5. gyakorlat: Segédletek a gyakorlati munkéhoz

5. gyakorlat

Segédlet a '""Magaspontlevezetés' cimi szamitasi feladathoz

Feladat:

Az ismert koordinatdju P magaspont felhasznalasaval hatdrozza meg a mért alapvonal
A és B végpontjainak koordinatait

Adatok:

- az ismert pontok koordinatai,
- A és B pontokban végzett irinymérések eredményei,
- azalapvonal hossza.

A feladat célja, hogy a rendelkezésre allo koordinatdkbol és a mérési eredményekbdl
levezessiik a talajszintre a P magaspont koordinatait, és meghatarozzuk A és B kiilpontok
koordinatait. A szamitashoz a kiilpontos irdnymérés dsszefliggéseit hasznaljuk fel.

Kiilpontos iranymérés kozpontositasa

£ <180° n®
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Oravazlat a Geodéziai alaphalozatok gyakorlataihoz

ahol:
r— kiilpontossag linearis mértéke
€ — kiilpontossag tajékozasi szoge

e=1,—1, (1)

(e szOg bal szara mindig a kdzpont felé mutat!)
1 — kdzpontositasi javitas

n= arcsin(? sin gj (2)

Mivel n eldjeles mennyiség, a kozpontositott irdnyérték szamitdsakor ezt vegyiik
figyelembe:

Iy =1, %0 )

Magaspont levezetése

A szamitas menete:

1. PAB haromszog bels6 szogeinek szamitésa:

Y 4

2. Kiilpontossagi elemek meghatarozasa
- A tap és tpp ferde tdvolsagok (kiilpontossag linearis mértéke) szamitasa:
sin f# sina

; fpp =a— (5)
sin sin

ap = 4a



5. gyakorlat: Segédletek a gyakorlati munkéhoz

— & szogértékek (kiilpontossag tajékozasi szogeinek) szamitasa (1) alapjan:
g =1, =1 ahol i=1...4 (6)

3. A P magaspontrdl (kézpontrol) kiinduld tajékozo iranyok (1...4) irdnyszogeinek
(Op1.4) és tavolsdgainak (tp;_4) meghatdrozdsa a II. geodéziai alapfeladat
Osszefiiggéseivel.

4. Kozpontositasi javitasok (n;_4) szdmitasa a (2) képlet felhasznalasaval.

5. Iranysorozat kozpontositdsa

A | irdnyérték | kozp.jav. | kozp.ir.ért. | Ir.szog |  taj.szog saly
P
A lai ull Spi | z,=8p, —1p | p, =tlkm]
la n2
Ls B () S | _ZPE
lap +180° d'pa o 2p
Ly =1, +n, l
B Is3 n3 Spi | 2, =84 —1p | p, =tlkm]
14 N4
Ip +180° 8'pp 2 piz
Zy =——
Isa a(*) d'pa " Xp

Magyarazo abrak (¥)

Ha a P magaspont az alapvonalhoz képest északra helyezkedik el:

n=o

ill. ha déli irdnyban talalhato:
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Oravazlat a Geodéziai alaphalozatok gyakorlataihoz

6. A tajékozott iranyértékek (0'pa, 0'pp) €s a tavolsagok (tpa, tpg) ismeretében A és B
kiilpontok koordinatai polaris koordindtaszamitds (I. geodéziai alapfeladat)
Osszefiiggéseivel meghatarozhatok.

7. A kilpontok végleges koordinatait a két kiilpont iranysorozatabol levezetett
koordindk szamtani kozépértékébdl kapjuk.

A szamitasok ellen6rzése:

Opg —Op =V (7)
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Segédlet a "Toronyméreés kozpontositasa" cimi szamitasi feladathoz

Feladat

A torony ablakaiban végzett irdnymérések felhaszndldsdval, az alapvonalas mérési
modszer dsszefiiggéseivel végezze el

Adatok

allaspontonként a kiilpontossagi elemek meghatarozasat,

az allaspontok és a toronykdzpont koordinatainak szamitasat,

a toronyablakokbol mért kiilpontos irdnyok kdzpontositasat,
valamint az egyesitett irdnysorozat dsszeallitdsat (horizontzaras).

a toronyablakokban végzett irdanymérések eredményei,

irdnyzott pontok tavolsaga,

az alapvonal végpontjain végzett iranymérésekbdl meghatarozott adatok,
az alapvonalak hossza.

Alapvonalas modszer

A modszer célja, hogy a toronyablakokban és az alapvonalak végpontjaiban végzett
iranymérések felhasznalasaval az ablakokban mért értékeket gy hatarozzuk meg, mintha
azokat a toronycsucs fliggélegesében mértiik volna.

-
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Oravazlat a Geodéziai alaphalozatok gyakorlataihoz

Mérés
- toronyablakokban:
i- ranymérés az alapvonal végpontjaira,
- ill. egy tajékozo irdnyra
- alapvonalak végpontjaiban:
- aszomszédos alapvonalak végpontjaira,

- toronyablakokra,
- toronycsucsra

- alapvonalak hossza

Az alapvonalakndl a toronykozpontra mend iranyok metszési szoge kozelitse a 90°-ot,
vagy legaldbb 60-120° kozott legyen.

A szamitas menete

¥k AN

oy

Ya

Tk : B.-\ B“
¥ia 1 "

1. ABC haromszdg mért szogeinek (aa, Pa, Ya) kiegyenlitése 180°-ra, az eltérés
rdosztasa a szogekre.

2. Toronyablakok- ill. ablakonként a toronykdzpont koordinatdinak szamitasa
- Toronyablak:

1

a——— X, = ct
cigf, +cigy, 4 =V CI8Y 4

Vi~
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xA':yACtgﬂA a:xA+xA'
- Toronykdzpont:
1
yK:actgﬂK+ctg}/K Xg = VgCIgyk
- EllL:
xK':yKCtgﬂK a:xK+xK'

3. Kiilpontossagi elemek szdmitasa

Yk = V4
Xp =Xy

L =arctg

- kiilpontossag linearis mértéke:

r_J’K — V4 _Xg =Xy

sin v cos v

- kiilpontossag tdjékozasi szoge:

e=v+p,top

- A ¢ szog elott 4llo eldjel értelmezése:

K
A K
+¢ A
-0
B P
P B
4. Kiilpontos iranyok kdzpontositasa
kiilp.
A irany | iranyérték | tav dlel~nek . ) kozp.
P ' ' ‘ k:.Zp o i iranyérték
€
; lko‘zp:li_g o =] —] B (r .
E 3 1 t c i =l =, | 17, = arcsim ) sin g, L+,
4 r

- (minden ablakra)
5. Horizontzarés

A négy miuszerallas kozpontositott iranysorozatat horizontzarassal egyesitjiik.

A téblazat utolso oszlopa tartalmazza a toronymérés végeredményét: a toronycsiicsra
vonatkozo, egyesitett irdnysorozat iranyértékeit.
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Oravazlat a Geodéziai alaphalozatok gyakorlataihoz

Példa
) 2) A3) (@)
AP | irany l.l'ulla-r a forrg. javitas | valtozas | . ,JaVltOtt . e,gyesnett
kozp. iranyért. iranysorozat iranysorozat
1 0 0 0,00/ -0,14 0,00 0 0 0,00 0 0 0,00
D 2 38 6 37,30 +0,14 38 6 3744 | 38 6 3744
3 102 24 47,59 | +0,14 +0,28 | 102 24 47,87 | 102 24 47,87
N 3 0 0 0,00 -0,14 0,00 0 0 0,00
M 4 81 9 25,60 | +0,14 +0,28 81 9 2588|183 34 13,75
B 4 0 0 0,00/ -0,14 0,00 0 0 0,00
5 67 27 56,76 | 10,14 +0,28 67 27 57,04 251 2 10,79
5
K g 0 0 0,00/ -0,14 0,00 0 0 0,00
1
40 48 9,83 +0,14 40 48 9,97 1291 50 20,76
74 55 3,71 +0,14 74 55 3,85(325 57 14,64
108 57 48,93 | +0,14 +0,28 | 108 57 49,21
szektorok 1 359 59 58,88 360 0 0,00
Osszege
horizontzarasi _ ’
hiba A=+1,12
Megjegyzések:

(1) A szektorok 0sszegének képzésekor csak az egyes szektorok nullara forgatott
iranyértékeinek zaré értékeit adjuk Gssze.

(2) A javitast csak a csatlakozo iranyokra osztjuk.
Egy csatlakozo irdnyra esd javitas:
A L12
2s 2-4
Adott szektoron beliil a javitas 6sszege 0 legyen.

(3) A horizontzarési hibat egyenletesen osztjuk ra a szektorokra:

A 112

=0,14 ahol s a szektorok szdmat jeloli

=0,28
s
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